

冬天里的一把火

聚焦 2022 卡塔尔世界杯

人物

“魔笛”行板

新华社记者 岳冉冉

当一个人真正享受一件事，就会流露出松弛感。莫德里奇就是这样。

12月17日，卡塔尔世界杯季军战，克罗地亚队对阵摩洛哥队。不用聚焦，无须捧月，清风亲吻他的发丝，灯光抚摸他的指尖，跑进绿茵场的莫德里奇一脸轻松。

赛前热身，他嚼着口香糖，微笑着做拉伸。在与队友练禁区配合时，他的射门、补射，都被利瓦科维奇一一化解，“魔笛”一直在笑……可就在几天前，他还沉浸在悲伤中。

12月13日半决赛，克罗地亚队对阵阿根廷队，莫德里奇像是上了膛的枪，拉满了的弓，拧紧了的发条；整场比赛，他几乎紧锁眉头，不时拨弄黄白相间的胡茬，眼周年轮般的鱼尾纹看上去更深了。

当比分定格在0:3，进入球员通道的莫德里奇捂住了干瘦的脸……“魔笛”拜托记者不要把流泪的照片发出去。

四天后的摩洛哥队，“魔笛”呈现的更多是松弛。松弛感首先承认的是欲望——可以渴望成功，更能豁达地接受任何结果。季军最好，第四也要，一支“魔笛”，放弃超越，吹起了行板。

开场哨响，莫德里奇摸了摸胸前的国旗，往上拽了拽队长袖标。当天在哈里发国际体育场，是他第162次代表国家队出征，也是他世界杯的最后舞。

“魔笛”一直不知疲倦地奔跑，参与协防与回撤，在中场组织进攻，细致地观察四周动向，抬手指挥队友跑位，触球和传球刹那给出“最优解”……

他每次主罚任意球或角球时，球迷们会高喊“卢卡！卢卡”，大家都希望“魔笛”能以一粒进球收官。最佳机会出现在第24分钟，莫德里奇在禁区前左脚远射，可惜被摩洛哥门将布努扑出。

本场比赛的三个进球都来自上半场。比赛行至70分钟，37岁的莫德里奇依然状态极佳——他已在本届世界杯连续七场首发，四分之一决赛打满120分钟，还在点球大战射入一球。

2:1的比分让“格子军团”笑到最后。终场哨响刹那，莫德里奇挥手欢呼，每位队友过来拥抱他，举起他瘦小的身躯，摸摸他湿漉漉的头发。

季军的胜利如一阵风。风难捉摸，落在莫德里奇身上却有了形状；风去无痕，抚过他微卷的发梢就定格瞬间。

队友佩里西奇在发布会上曾说：“五次征战世界杯的梅西想要冠军，我们也想为我们的队长莫德里奇赢下这个奖杯。”

虽未如愿，但上届世界杯亚军，这届季军，“魔笛”同样圆满，因为他真正做到了将沧桑融入绿茵，用球技惊艳时光，身边还有爱他的家人、惦着他的哥们。

颁奖仪式后，莫德里奇弯着腰，走路微瘸，一直在看自己和队友们的孩子们练射门。他也许会想到自己5岁开始放羊，在动荡的日子里踢球的日子。

“魔笛”久久不愿离开球场，哪怕现场DJ宣告下班，他还在盯着大屏。现场音乐声慢慢变小，他最后一个走进球员通道，此时此刻没人会在乎他带走的是一枚铜牌。

新华社多哈12月18日电



莫德里奇(右三)与孩子们在赛后合影 新华社记者 兰红光 摄

妙语连珠

“这枚铜牌对我们来说就像一枚金牌”

“这枚铜牌对我们来说就像一枚金牌，我们现在是世界上最好的三支球队之一。我要祝贺我的球员们能够赢得这枚奖牌。”——卡塔尔世界杯第三、四名决赛后，克罗地亚队主教练达利奇这样说。

“最后我们带着一场胜利回到克罗地亚。克罗地亚队不再是20年前出现的‘奇迹’。我们证明了可以一直很强大，证明了我们不能再被视为黑马，而是足坛上不可忽视的力量。”——37岁的“魔笛”莫德里奇见证了克罗地亚足球的崛起。

“我们的表现能够点燃孩子们的梦想，让他们渴望成为足球运动员，这比赢得比赛更让我高兴。”——摩洛哥队主教练雷格拉吉在赛后感谢摩洛哥球迷的热情支持。

新华社多哈12月17日电

阿根廷第三次捧起大力神杯



阿根廷队球员在比赛后庆祝胜利 新华社记者 曹灿 摄

北京时间昨日23:00，卡塔尔世界杯足球赛迎来终局之战。在这届被称为“诸神黄昏”的世界杯中，“众神”中最闪耀的那一位——梅西，一路破釜沉舟走到最后，在这场决赛中梅西梅开二度，他率领的阿根廷队经过120分钟鏖战，最终通过点球大战以7:5力克上届冠军法国队，成就了世界杯的“三冠”荣耀。

这场万众瞩目的决战，阿根廷队率先进入状态，上半场凭借梅西和“天使”迪马利亚的进球，以2:0领先法国队。易边再战，上

半场零射门的法国队试图加强进攻，但在阿根廷队严密的防守下，始终寻找不到破门良机。直到第78分钟场上风云突变，法国队获得罚点球机会，姆巴佩一蹴而就。3分钟后，又是姆巴佩低射破门帮助法国队扳平比分。双方90分钟战成2:2。

加时赛上半场双方均无建树，下半场梅西和姆巴佩各自打入一球，最终120分钟激战两队战成3:3。在点球大战中，法国队前四名罚球队员射失两个，而阿根廷队前四名罚球队员全部命中。最终，阿根廷

队第三次捧起大力神杯。

梅西和姆巴佩在此前的6场比赛中各打入5个球，在射手榜上并驾齐驱，凭借本场比赛中的“帽子戏法”，姆巴佩成为本届世界杯的最佳射手。

本场比赛梅西打满120分钟，创造了新的世界杯决赛阶段最多出场次数纪录(26次)，超越了马尔蒂尼2217分钟的世界杯决赛阶段出场最长纪录。

世界杯历史上，阿根廷队在1978年和1986年二度捧杯。(本报记者)

随笔

然而，很美

新华社记者 刘畅 杨汀 岳冉冉

作为本届世界杯国际足联技术小组成员和媒体解说嘉宾的克林斯曼“现身说法”：“当今国际足球大赛中，只有世界杯还保留着争夺第三名的传统，决出第三名绝对是件大事。我们当时战胜葡萄牙队，以一场胜利结束征程，高昂着头颅，骄傲地回家。”

回到12月17日的卡塔尔哈里发体育场，克罗地亚队与摩洛哥队的角逐，既是一次时空交汇的终点对决，也是一次面向未来的起点之战。

克罗地亚队主教练达利奇说，摩洛哥队就像曾经的克罗地亚队，横空出世，技惊四座。如今成熟的克罗地亚队像是和年轻时的自己掰手腕。中场大师莫德里奇也许迎来了职业生涯最后一场世界杯。

两支队伍同时将比赛视作开启未来的钥匙。18岁的埃尔哈努斯首次代表摩洛哥队首发上场，而为克罗地亚队进球的后卫格瓦迪奥尔只有20岁。

克罗地亚队在世界杯赛场四次对战非洲球队保持不败，仅失一球。在两届14场世界杯比赛中，克罗地亚只输了两场。而对于“非洲黑马”摩洛哥来说，他们晋级四强已经是巨大的历史突破。即便输球，球迷也像赢球一样激动开心。

从卡萨布兰卡赶来观战的摩洛哥球迷马尔说：“不论结果怎样，都不能抹杀我们已经取得的成就。摩洛哥队的卡塔尔之旅，与克罗地亚的小组赛开始，在与

克罗地亚的‘小决赛’中结束，非常完美。”

“这场比赛对摩洛哥人太重要了。球队没能打进决赛，没有获得季军，但是从来没有放弃过。我们创造历史，不是靠运气，而是每位球员努力的结果。”常住在卡塔尔的摩洛哥球星伊勒哈姆说，“球队让我们开心，我们也让他们开心。”

“这就是足球！我以球队为荣！没能赢下比赛很可惜，但我不认为我们失利了。摩洛哥足球面貌得到根本性改变。”球迷法蒂玛说，“我们赢得了很多，荣耀、团结和气势。这场比赛集邮没有太多压力。尽管他们输了，但在我心中仍然是冠军。”

爵士名曲《然而，很美》唱咏着：“爱是有趣，或悲伤，或安静，或疯狂，这是好事，或是坏事。然而，很美。或是眼泪，或是欢愉；这是问题，或是游戏，哪种方式都会心痛。然而，很美。”

英国作家杰夫·戴尔在关于爵士乐的名著《然而，很美》一书中如此感慨：“当你听爵士乐时，感觉吹奏萨克斯如同一种呐喊。你听到了里面的痛苦，会觉得耳朵痛。然而，很美，就像亲吻眼泪。”

足球，像极了人间百味的爱情，也像极了沉迷在悲伤、落寞和遗憾中，并甘愿奉献心灵中一切营养的爵士乐。当站上季军争夺战的舞台，索性让足球从功利的胜负中解脱出来。也许要继续承受挫折的重量，也许要反复咀嚼苦涩的细节，然而，足球纯粹的时候，很美。新华社多哈12月18日电

中超第32轮赛程全部敲定

本报讯(记者 刘超峰)昨日，记者从河南嵩山龙门足球俱乐部获悉，中超官方日前公布了第32轮联赛赛程，第32轮中超联赛的9场比赛全部安排在12月23日进行，分两个时间段，分别为当日15:00以及20:00。其中山东泰山客场挑战上海海港的焦点战在12月23日20:00打响。

至于第33轮、第34轮各场次比赛时间、赛地安排尚未公布，主要是因为目前受客观因素影响，各队具体竞赛计划仍存在一定变数。

考虑到本赛季中超联赛夺冠、保级竞争悬念有可能直到最后一轮才告破解，赛事组委会将安排存在竞争关系各队，在最后一轮赛事中同天、同时间开战。而本赛季赛事将于12月31日落幕。

赛季之初确定最后3轮比赛同天进行，因部分球队此3轮比赛均无关争冠、保级等竞争，因此各轮、各场次具体开赛时间并不一定全部保持一致。

此外，赛事主办方已推出多套预案，分别做好在山东泰山或武汉三镇主场为冠军球队现场颁奖的准备。

嵩山龙门放弃足协杯第三轮

本报讯(记者 刘超峰)昨日，河南嵩山龙门足球俱乐部官宣，因疫情原因，河南嵩山龙门足球俱乐部无法达到满足参加2022中国足协杯第三轮与上海申花的比赛条件。经俱乐部研究，最终决定放弃本场比赛的参赛资格。昨日，俱乐部已就此决定上报中国足球协会。

俱乐部对此深表遗憾，向一直以来关注俱乐部的球迷、媒体朋友及社会各界表示歉意。俱乐部将继续秉承为胜利而超越的河南足球精神，认真完成好本赛季剩余比赛。

中国足协杯第三轮原定12月19日全面打响，嵩山龙门将与“老熟人”上海申花过招，胜者将晋级八强。目前，嵩山龙门的联赛成绩基本稳定的情况下，全队有意将重心放在足协杯上的全力争胜，力争在足协杯上走得更远。然而由于疫情原因，嵩山龙门被迫放弃足协杯比赛，这也意味着嵩山龙门的2022年足协杯赛事已全部结束。

河南男女排各1人入选排超全明星赛票选阵容

本报讯(记者 陈凯)昨日，记者从河南省排球中心获悉，在中国排球协会揭晓2022~2023赛季中国排球超级联赛全明星赛票选阵容中，河南男排自由人祁嘉豪和河南女排副攻毛钧怡榜上有名。

据了解，排超联赛全明星赛将于明年1月11日在江西婺源展开。男排方面，队员得票数分列前两位的张景胤和李咏臻自动当选为对阵双方的队长，二人将按照蛇形排列原则从拥有8名主攻、8名副攻、4名接应、4名二传、4名自由人的男排全明星赛票选阵容中为自己的球队挑选心仪球员。其中，曾经入选过中国男排集训队，本赛季男排超级联赛发挥稳定的河南男排自由人祁嘉豪，位列自由人票选阵容。

女排方面，队员得票数分列前两位的李盈莹和王媛媛自动当选为对阵双方的队长，二人将按照蛇形排列原则从拥有8名主攻、8名副攻、4名接应、4名二传、4名自由人的男排全明星赛票选阵容中为自己的球队挑选心仪球员。其中，曾经入选过中国女排集训队，本赛季女排超级联赛有着不错发挥的河南女排副攻毛钧怡，位列副攻票选阵容。

教练方面，男排全明星赛教练榜单中的“票王”是北京男排主帅李牧，女排全明星赛教练榜单中的“票王”是天津女排主帅王宝泉。



“红领巾小讲解员”带你线上参观黄河博物馆

本报讯(记者 秦华文)记者从河南省文化馆获悉，作为“强国复兴有我”——“文化筑梦·绽放中原”中小学生学习志愿服务线上展示活动的组成部分，最新的展示活动中，七位“红领巾小讲解员”通过省文化馆微信公众号带大家线上参观黄河博物馆(如图)。他们生动而富有诗意的讲解，吸引了众多小朋友观看。

“强国复兴有我”——“文化筑梦·绽放中原”中小学生学习志愿服务线上展示活动由中宣部志愿服务促进中心、文化和旅游部公共服务中心主办，河南省文化和旅游厅指导，河南省文化馆承办。活动旨在建立青少年志愿服务常态化新机制，发挥文化志愿服务培养时代新人、弘扬时代新风的作用，引导广大青少年通过参与志愿服务讲好中国故事，增强文化自信，提升文明素养，在实践中探索“文教合作”新路子。活动开展以来，广大青少年热情支持、踊跃参与，在全省产生了积极反响。

本次展示活动中，黄河水利委员会小学的7名“红领巾小讲解员”，以“黄河少年，情满黄河——红领巾小讲解员黄河文化”为主题，从古往今来文人墨客笔下有关黄河的诗词入手，用视频讲解的方式，结合馆内文物标本、历史文献、图片等，带领大家参观被誉为“黄河巨龙的缩影”的黄河博物馆，寻访黄河记忆。

河南自然博物馆今起闭馆一周

本报讯(记者 成燕)记者昨日获悉，因展馆设备检修，河南自然博物馆今日起临时闭馆一周，暂停开放和预约参观。据了解，已经预约下周参观该馆门票

的观众，系统已经为您取消预约，不会对后期参观预约产生任何影响。具体恢复开放时间请大家关注该馆官方网站及微信公众号信息。

郑州美术馆今起暂停对外开放

本报讯(记者 成燕)记者昨日从郑州美术馆获悉，因疫情原因，该美术馆自今日起暂停对外开放，具体恢复开放时间将另行通知。

据了解，已预约该馆参观门票将自动取消。大家可持续关注“郑州美术馆ZAM”微信公众号与该美术馆官网了解最新动态，欣赏线上观展。